

# 建设路排水防涝施工有序推进

本报讯(记者 周梦)市城区建设路(人民路至工业路段)排水防涝建设项目自封闭施工以来,备受市民关注。3月20日,记者走进施工现场,发现各项施工有序推进,该路段排水防涝建设进度已完成近半。

当日上午,在建设路(人民路至工业路段)施工现场,工人在大型机械的帮助下,将一根根崭新的管道在已开挖好的沟槽内进行安装铺设。部分已安装铺设完成的沟槽内,有工人正在砌筑管道井、管道护墙等,现场一片繁忙景象。

市市政工程总公司现场相关负责人吴青林说,本次主要对施工路段进行雨、污水分流改造。该路段原有排水管道直径为500mm~600mm,且雨、污水共用同一根排水管道,随着城市发展,原有排水管道压力逐渐增大。在本次施工中,施工方将原有管道改为污水管道,并进行内衬工艺处理,提升管道使用年限。同时,新建一条管道直径为1000mm的雨水管道,有效缓解该路段排水压力,提升城市道路品质。

“目前排水防涝整体施工已完成近半。”吴青林告诉记者,本次施工路段全长950米,至目前已开挖沟槽600余



铺设新的雨水管道 本报记者 周梦 摄

米,新建雨水管道安装铺设400余米,混凝土路面拆除及外运6300余立方米。

“地下原有管线复杂,需要及时开展迁改施工。”吴青林说,目前,施工方正在协调各方配合原有地下管线迁改施工工作,争取早日完成排水防涝建设施工。③5



云悦读

## 市图书馆面向全市征集各类家谱

本报讯(记者 王平)记者3月20日获悉,即日起,市图书馆在全市范围内公开征集各类家谱资料,包括原件、抄本、复印件、铅印本、影印本以及电子文档等。

家谱是重要的地方文献,是同宗共祖的血亲氏族以特殊形式记载本祖世系的历史图籍,它记录着一个家庭溯源、迁徙和发展的轨迹,是珍贵的地方历史文化遗产。市图书馆此次征集家谱,旨在更加系统地保管和有效地开发利用家谱资源,充分发掘家谱的历史价值和现实作用,发挥家谱在寻根探源、凝心聚力方面的积极作用。据了解,征集活动将常年进行。如果市民捐赠的是家谱原件,市图书馆将出具收藏证书,原件永久收藏于图书馆,并扫描保存;原件属孤本或不愿意捐赠原件的,采用扫描数字化保存,原件返还提供人保管。捐赠家谱资料的人士,享有优先利用权,并可对其中不宜向社会开放的部分提出限制利用的意见,图书馆将充分尊重其意愿、维护其合法权益。有捐赠意向的捐赠者,可与市图书馆地方文献保护中心联系,南阳市范围内可派专人上门征集。③5

## 与人为善、勤俭持家——百岁奶奶的乐活人生

本报记者 李辉 通讯员 陈小锋

山中也有千年树,世上难逢百岁人。在社旗县陌陂镇梁王庄村生活着一位百岁老人,她叫韩秀云,出生于1921年5月,老人积极乐观的心态,老有所乐、老有所养的幸福生活被邻里传为佳话。

日前,记者走访了这位百岁老人,聆听她的乐活故事。

### 五世同堂相互扶持牵挂

韩秀云老人育有7个儿女,已是五世同堂。得益于老人平日的悉心培养,孩子们个个恭敬孝顺。她还常常厚待乡邻,赢得众人称赞。

2021年5月4日是韩秀云老人100周岁生日,远在外地的家人、亲戚朋友100余人,从四面八方赶回社旗老家为她庆祝百岁生日。家人请来专业戏班献唱,老人戴上长寿冠,为现场所有人送去美好祝福,并感恩感谢大家一直陪伴着她。

尽管已是期颐之年,生活起居由孙子王林及孙媳妇照料,但韩秀云老人还是情牵儿女,时不时不远千里看望孩子们。老人说,她曾两次到三门峡市渑池县看望两个儿子,从社旗到渑池往返路程600多公里,路途的劳累对百岁老人来说可想而知,可亲情和挂念让她不辞辛苦。

2021年11月,在洛阳工作的张燕回社旗探望外婆韩秀云,返回时开车顺路带着老人赶到渑池看望偏瘫的大儿子,当韩秀云在家人的搀扶下爬楼来到大儿子家时,80岁的大儿子泪眼婆娑:“妈,我想你呀!做儿子的回不到老家看你,你却跑这么远来看我……”一句话令在场的家人动容。

2023年10月,王林驾车带上老人到远在300公

里外的湖北省荆门市,参加侄孙女的婚礼……

### 良好心态传递向上家风

韩秀云老人这么高寿,耳不聋,讲话声音洪亮,秘诀是什么?“老太太心态好是关键,从不跟人吵架,也经常教育我们要与人为善。生活更是有规律,早睡早起,不熬夜,不挑食,爱干净,为人勤快。”王林说,奶奶100多岁了,整天乐呵呵的,孩子们都喜欢围在她身边谈心拍话。

在老太太的家族微信群里,记者看到一段段关于老人近况的视频,有孩子给老人买红薯吃的,有逗老人开心的,有老人细心叮嘱穿暖的,家人们看到后都在群里纷纷点赞,送上美好的祝福。

“政府对我们老人的政策福利好,我也早早领上了老龄补贴,吃喝不愁,如今的社会真是好呀。”韩秀云老人感激地说,孩子们总变着花样给她做可口的饭菜,懂事孝顺,国家政策又好,生活真是幸福啊。

如今,韩秀云已是五世同堂,邻里乡亲都亲切地叫她韩奶奶,她一直言传身教,把与人为善、勤俭持家的家风传给子孙后代,诠释着“家和万事兴”的真谛。③5

## 省“武术进校园试点学校”我市5所学校入选

本报讯(全媒体记者 李宾)省“武术进校园试点学校”近日授牌,全省17个地市的50所中小学获此殊荣,我市5所中小学榜上有名。

我市挂牌“武术进校园试点学校”的5所中小学分别是:市第六小学、市第十二小学、市第四十五小学、宛城区茶庵乡茶庵小学、西峡县城区第一小学。据了解,武术进校园试点工作是教育部体卫艺司、国家体育总局青少年体育司、武术运动管理中心深化体教融合、引领学校体育改革的一项重要举措,2023年在全国共选取了7个试点省市进行推进,河南省是其中之一。而早在2015年,省体育局、省教育厅就联合启动“河南省武术特色学校”创建工作,4年共创建了109所武术特色学校,在此基础上,通过梳理、评估,选出了39所小学和11所中学,作为首批武术进校园的试点学校。未来两年,这50所试点学校将从多角度对深化体教融合进行有益尝试。③5

